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Kleine Anfrage 
der Abgeordneten René Springer, Jörg Schneider, Sebastian Münzenmaier und 
der Fraktion der AfD  

Statistische Daten zu den verschiedenen Beziehern von Hartz IV und weiterer 
Formen der Grundsicherung  

Einem Bericht der „Frankfurter Allgemeine Zeitung“ zufolge sind von den rund 
2,4 Millionen Arbeitslosen in Deutschland 624 000 Ausländer. Der Anteil soll 
somit auf rund 26 Prozent geklettert sein. Unter den mehr als sechs Millionen 
Hartz-IV-Empfängern sollen inzwischen sogar etwas mehr als ein Drittel Auslän-
der sein. Die Zunahme der Zahl der arbeitslosen Ausländer und ausländischen 
Hartz-IV-Empfänger soll vor allem durch die Zuwanderung aus nichteuropäi-
schen Herkunftsländern wie Syrien, Afghanistan oder dem Irak zu erklären sein 
(www.faz.net/aktuell/wirtschaft/arm-und-reich/viele-fluechtlinge-haben-noch- 
keine-arbeit-gefunden-15417282.html). 

Wir fragen die Bundesregierung: 
1. Wie viele deutsche Staatsbürger, EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern 

aufschlüsseln) sowie Nicht-EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern auf-
schlüsseln) waren an den Stichtagen 31. Dezember 2010, 31. Dezember 
2011, 31. Dezember 2012, 31. Dezember 2013, 31. Dezember 2014, 31. De-
zember 2015, 31. Dezember 2016 und 31. Dezember 2017 
a) in Deutschland gemeldet bzw. registriert, 
b) insgesamt im Hartz-IV-Bezug,  
c) als Erwerbslose im Hartz-IV-Bezug,  
d) als Erwerbstätige im Hartz-IV-Bezug (sogenannte Aufstocker),  
e) als Leiharbeiter beschäftigt,  
f) auf Grundsicherung angewiesen, 
g) auf Sozialhilfe angewiesen? 

2. Wie viele deutsche Staatsbürger, EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern 
aufschlüsseln) sowie Nicht-EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern auf-
schlüsseln) waren in den Jahren 2010 bis 2017 Neuzugänge im Hartz-IV-
Bezug (bitte nach Jahren aufschlüsseln)? 

3. Wie vielen deutschen Staatsbürgern, EU-Ausländern (bitte nach Herkunfts-
ländern aufschlüsseln) sowie Nicht-EU-Ausländern (bitte nach Herkunfts-
ländern aufschlüsseln) wurden in den Jahren 2010 bis 2017 in welcher Höhe 
Hartz-IV-Leistungen bezahlt (bitte nach den einzelnen Jahren aufschlüs-
seln)? 
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4. Wie viele deutsche Staatsbürger, EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern 

aufschlüsseln) sowie Nicht-EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern auf-
schlüsseln) haben in den Jahren 2010 bis 2017 in welcher Höhe Leistungen 
nach dem SGB II (Regelbedarf, Mehrbedarfe, den Bedarf für Unterkunft und 
Heizung sowie Sozialgeld) erhalten (bitte nach den einzelnen Jahren auf-
schlüsseln)? 

5. Wie viele deutsche Staatsbürger, EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern 
aufschlüsseln) sowie Nicht-EU-Ausländer (bitte nach Herkunftsländern auf-
schlüsseln) haben in den Jahren 2010 bis 2017 in welcher Höhe Sozialhilfe 
erhalten (bitte nach den einzelnen Jahren aufschlüsseln)? 

Berlin, den 12. Februar 2018 

Dr. Alice Weidel, Dr. Alexander Gauland und Fraktion 
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